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         29.08.2023 
 

Protokoll 
zur Pfarreiratssitzung vom 23.08.2023 im Pfarrheim von St. Pankratius Dingden 
 
Anwesend: Norbert Flegelskamp, Sandra Joosten, Ilona Kammeier, Pastor Abraham 
Manalil, Nicole Brinks, Pfarrer Ralf Lamers, Ulla Klump, Ann-Kathrin Becker, Lea-
Marie Becker, Konny Opalka,  
 
Vertreterin des KV: Stephanie Demjanov 
 
Entschuldigt fehlten: Maria Thier, Nicol Terörde, Silvia Borkes–Bußhaus, Sylvia 
Schmeink 
 
Tagesordnung:  
 

1. Begrüßung und Impuls 
Nicole Brinks begrüßte alle Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
Norbert Flegelskamp nahm im Impuls mit einem Text von Edith Stein auf die 
Wallfahrt zum Denk-mal am vergangenen Sonntag Bezug. 
 

2. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung  
Das Protokoll wurde in allen Punkten einstimmig angenommen. 
 

3. Anfragen aus den Gemeinden 
Dingden: / 
Loikum: Ulla Klump merkte an, dass im GA Loikum wieder die Überlegung 
besteht die Christmette auf dem Hof Dräger zu feiern 
Hamminkeln: / 
Mehrhoog: / 
Ringenberg: / 
 

4. Berichte und Neuigkeiten aus den Gemeinden, KV, Seelsorgeteam und 
Ausschüssen 
Dingden: / 
Loikum: Ulla Klump berichtete von der Einweihung des Pfarrhauses am 
13.08.2023 mit anschließendem Frühschoppen, das Fest wurde im Ganzen als 
positiv angenommen 
Ringenberg: Im GA Ringenberg fand ein gemeinsamer Ausflug statt 
Mehrhoog: / 
Hamminkeln: / 
Seelsorgeteam: / 
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Kirchenvorstand: Voraussichtlich zum 01. Januar 2024 soll es eine 
Kindergarten Verbundleitung geben. 
Die Verträge mit den Alltagshelferinnen in den Kindergärten wurden bis zum 31. 
Dezember 2023 verlängert. 
Frau Vorholt ist neue Kindergartenleitung in Loikum. 
 

5. Pfarrfest 
Nicole Brinks berichtet über die angedachten Erlösverwendung des Pfarrfestes. 
Die Gelder sollen für die Messdienerarbeit in unserer Gemeinde bestimmt sein. 
Sie merkte hierzu ebenfalls an, dass 2024 wieder eine Wallfahrt nach Rom für 
alle Messdiener stattfinden soll. Der GA Ringenberg bittet um Genehmigung 
des Verwendungszwecks. 
Der Verwendungszweck wurde im PR einstimmig angenommen. 
 
Beim Pfarrfest wird es kein Projekt durch die Firmlinge geben. (lt. Sandra 
Joosten) 
 
Wie üblich kommen 5 Kuchenspenden aus jedem Gemeindeteil, bitte in den 
nächsten Gemeindeausschüssen besprechen. Plakate zum Aushängen 
werden bitte von allen mitgenommen. 
 

6. Rückblick über die gemeinsame Wallfahrt zum Denk-mal 
Konny Opalka wies darauf hin, dass ungefähr 50 Personen aus allen 
Gemeindeteilen vor Ort waren, die vorbereiteten Schnittchen durch Bäckerei 
Wanders sowie die vorhandenen Getränke wurden gut angenommen. Pastor 
Lamers brachte ein, dass er Angesichts dessen das allen anderen 
Gemeindeteilen kein Gottesdienst angeboten wurde, man mit einer höheren 
Beteiligung gerechnet habe. Jedoch fand diese Art der Wallfahrt auch zum 
ersten Mal in unserer Gemeinde statt. 
Nicole Brinks berichtete: Vor Ort wurde bereits überlegt, ob es vielleicht jährlich 
wechselnd Pfarrfest und Wallfahrt geben könnte? Hierzu soll in den 
kommenden Gemeindeausschutzsitzungen überlegt werden wie man sich das 
Angebot vorstellen/gestalten könnte bzw. ob dieses eine Option wäre!? 
 

7. Ausbildungskurs „Wortgottesdienstleitungen“ 
Es haben sich bereits 8 Teilnehmende aus allen Ortsteilen bei Nicole Brinks 
angemeldet. In der kommenden Woche soll der Aufruf in den 
Gemeindenachrichten, auf der Homepage und auf Facebook veröffentlicht 
werden. Es werden weiterhin Anmeldungen durch Nicole Brinks und Pfarrer 
Lamers angenommen. 
 

8. Pfarrjubiläum am 02. Dezember 2023 
Nicole Brinks, Konny Opalka und Sandra Joosten bilden das 
Vorbereitungsteam.  
Der Liturgieausschuss unserer Pfarrei soll angesprochen werden, ob dieser den 
Gottesdienst vorbereiten würde – auf eine Rückmeldung seitens des 
Liturgieausschusses wird gewartet. Die anschließende Feierlichkeit findet bei 
Hoffmann statt.  
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9. LEA-Figuren Ausstellung 
Sandra Joosten teilte mit, dass im Vorbereitungsteam, welches aus Maria Thier, 
Konny Opalka, Ilona Kammeier, Verena Holtkamp und Sandra Joosten besteht, 
folgendes besprochen wurde: 

• am 17. November sollen die Kirchenbänke aus der Hamminkelner Kirche 
herausgeräumt werden sollen. Da es eine Aktion der Gesamten Pfarrei 
ist, werden noch Mithelfer gesucht? Zeitlicher Aufwand ca. 1 Stunde. Die 
Bänke werden zum einen in der Marienkapelle und zum anderen im 
Pfarrheim aufgestellt, sodass dort die Sonntagsmessen gefeiert werden 
können. Uhrzeit hierfür muss noch geklärt werden. 

• Am 12. Dezember sollen die Bänke wieder in die Kirche geräumt werden, 
hier werden ebenfalls noch freiwillige zur Mithilfe gesucht. Auch hierfür 
muss die Uhrzeit noch geklärt werden. 

 
Für die Aktion werden noch Freiwillige gesucht, die: 

• Führungen übernehmen 

• Aufsicht in der Kirche übernehmen 

• Zeitraum vom 26. November bis 10. Dezember 
 

• Es sollen verschiedene Führungen rund um dieses Projekt angeboten 
werden, zum einen soll es auch ein Angebot für Kinder/Familien geben. 
Die Werbung soll weitläufig gestreut werden, so dass auch für anderen 
Gruppen aus anderen Orten die Möglichkeit besteht, Führungen zu 
buchen. 

• Angedacht ist es, morgens (in der Woche) Führungen anzubieten und 
nachmittags die Ausstellung für alle Interessierten frei zu öffnen, sowie 
an den Wochenenden. 

• Die Ausbildung für die Interessierten die Führungen geben möchten, 
werden voraussichtlich am 22. und/oder 23. November stattfinden, 
ebenfalls wird es ein Schriftstück mit Informationen für diese Führungen 
geben.  

 
10. Visitation Weihbischof Lohmann am 16. + 18. April 2024 

Weihbischof Lohmann wird am 16. und 18. April 2024 (Dienstag + Donnerstag) 
zur Visitation in unsere Gemeinde kommen. Er wird zum einen mit allen 
Seelsorgenden sowie dem KV und PR-Gespräche führen. Zum anderen möchte 
er kirchliche Einrichtungen/Besonderheiten in unserer Gemeinde kennenlernen. 
Im PR wurde bereits über einen Besuch des Thomas Morus Hauses in 
Hamminkeln, dem Denk-mal, der Kapelle in Nordbrock, dem Umbau in Loikum 
sowie der Aktion Mehrhoog hilft angedacht. Der PR bittet darum, dass in den 
Gemeindeausschüssen ebenfalls über Ideen nachgedacht wird.  
 

11. Nachberufung 
Wie in der letzten Pfarreiratssitzung, bereits durch Nicole Brinks mitgeteilt 
wurde, hat Bärbel Nassi ihr Amt im PR und im GA Ringenberg niedergelegt. 
Es besteht die Möglichkeit, aus der Wählerliste der letzten PR-Wahl, jemanden 
nach zu berufen. Nicole Brinks wird Kontakt zu Bernadette Peters aus 
Mehrhoog aufnehmen, da sie auf der Wählerliste benannt gewesen ist, sie 
könnte als stimmberechtigtes Mitglied im PR nachberufen werden. 
Der Pfarreirat stimmt diesem einstimmig zu. 



Seite 4 von 4 
 

12. Anfrage der Gruppe „Gottesdienst mal anders“ 
Am 05. November möchte die Gruppe „Gottesdienst mal anders“ eine 
Messmeier an einem anderen Ort als in der Kirche (St. Pankratius Dingden) 
gestalten. Die Sonntagsmesse um 10:30 Uhr in Dingden soll somit nicht in der 
Kirche stattfinden, sondern an einem „anderem Ort“ gefeiert werden. Der 
genaue Ort  wird noch mitgeteilt. 
Der Pfarreirat stimmt diesem einstimmig zu. 
 

13. Verschiedenes 
- Nicole Brinks erinnert nochmal an den Gesprächstermin mit Herr Mamot 

20.09.2023 im PH Ringenberg 
- Pastor Abraham teilt mit, dass am 19. Oktober 2023 um 15 Uhr die 

Einweihung des Thomas Morus Haus mit Herrn van Meerbeck angedacht 
ist. In der Kirche in Hamminkeln soll mit Pastor Abraham zu Beginn der 
Einweihung ein Gottesdienst gefeiert werden. Herzliche Einladung an alle 
Interessierten. 

- Die Firmfeiern 2023 finden am 03. Dezember um 09:30 Uhr und 11:30 Uhr 
in Dingden statt. Einen ersten Informationsabend gab es bereits, 49 
Jugendliche zeigten ihr Interesse die Firmung zu empfangen. Der Pfarreirat 
wird gebeten, die Vorbereitung der Kaffeepause zwischen den beiden 
Feiern zu übernehmen. Konny Opalka kümmert sich darum. 

 
 
Nicole Brinks schließt die Sitzung um 21:22 Uhr. 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
gez. Lea-Marie Becker      gez. Nicole Brinks 
(Protokollführung)       (Vorsitzende) 


